

# 江苏应急管理简报

第 20 期

江苏省应急管理厅

2024 年 7 月 31 日

---

## 内 容 要 目

### 【重要新闻】

信长星书记强调：始终把保障人民生命安全放在第一位  
坚决打赢防汛抗洪救灾这场硬仗

许昆林省长强调：以“时时放心不下”的责任感 切实筑牢  
防汛救灾的坚固防线

马欣常务副省长指出：立足最不利情况 做最万全准备  
全力做好防汛各项工作

### 【地方动态】

徐州市积极应对汛期应急抢险准备工作

【重要新闻】

## 信长星书记强调：始终把保障人民生命安全放在第一位 坚决打赢防汛抗洪救灾这场硬仗

7月26日，省委常委会召开会议，学习贯彻中央政治局常委会会议精神和习近平总书记近期重要讲话重要指示精神，研究部署我省防汛和防范应对台风等工作。省委书记信长星主持会议并讲话。

信长星指出，当前，全省汛情总体平稳，但受上游来水影响，部分河湖水位仍然偏高，防汛形势依然严峻复杂。要坚决贯彻党中央决策部署，紧盯“七下八上”防汛关键期，始终绷紧防汛抗洪这根弦，把问题和困难、风险和挑战估计得更充分些，把情况想得更复杂些、艰巨些，以万全准备确保万无一失，真正做到守土有责、守土负责、守土尽责。要加强天气和雨水情监测预警，紧盯台风“格美”发展动向，密切关注水阳江、淮河、沂沭泗上游地区降雨和来水情况，科学调度水利工程，确保流域区域防洪安全。要聚焦河道堤防、水库塘坝、穿堤建筑物等重要工程设施，进一步排查整治风险隐患，特别是关注临水道路的检查评估，做好地质灾害排查和防范。要继续保持高度警惕，持续加大流域性河道、中小河流、水库塘坝等巡堤查险力度，加强对薄弱堤段、险工险段的重点防守。要做好台

风暴雨防御各项准备，深入排查城市生命线工程、高空构筑物、危旧房屋、旅游景区、沿海养殖区等重点区域风险隐患，加强城市低洼易涝区、地下空间、下穿立交隧道等重点区域风险管控，保障交通、电力、通信等基础设施安全运行，及时组织危险区人员避险转移。各地各部门要坚决扛牢政治责任，各级领导干部要靠前指挥，增强防灾减灾工作合力，坚决打赢防汛抗洪救灾这场硬仗。

信长星强调，要深入贯彻总体国家安全观，始终保持“时时放心不下”的责任感，聚焦重点领域排查风险隐患，扎实推进信访工作法治化，及时将各类矛盾纠纷化解在基层、解决在萌芽状态，坚决维护国家安全、社会安定、人民安宁。

## **许昆林省长强调：以“时时放心不下”的责任感 切实筑牢防汛救灾的坚固防线**

7月9日上午，省安委会全体（扩大）会议召开，省长、省安委会主任许昆林出席会议并讲话。他强调，要深入学习贯彻习近平总书记关于安全生产重要论述和对防汛抗旱工作重要指示精神，认真落实党中央、国务院决策部署，更好统筹发展和安全，持续盯紧抓牢安全生产工作，有效应对夏季高温和汛期安全风险，推动全省安全生产形势平稳向好。

许昆林指出，当前正值夏季高温与汛期叠加时段，做好安全生产和防汛工作，责任极为重大。各地各部门要切实提高政

治站位、强化政治担当，清醒认识、全面把握安全生产和防汛工作面临的形势，增强“时时放心不下”的责任感，树牢底线思维、极限思维，立足最不利情况、做最万全准备，防、减、救全链条协同发力，全力遏制各类事故和险情发生，坚决打赢安全生产和防汛救灾硬仗。

许昆林强调，要深入推进安全生产治本攻坚，聚焦冶金工贸、交通运输、消防、建筑施工、文化旅游等领域持续加大监管力度，狠抓隐患闭环整改，高度重视雨季地铁施工安全，全力防范化解重大风险隐患，切实提升本质安全水平。要突出抓好电动自行车、化工和危险化学品、高层建筑消防隐患等“一件事”全链条治理，坚持问题导向、紧盯关键环节，加强部门联合执法、协同治理，在全链条、全周期、全覆盖上持续用力。要扎实做好高温时段安全生产工作，督促企业严格落实防雷、防水、防淹措施，强化市政公用设施安全运行，完善用电应急预案，护航学生暑假安全。要着力夯实基层基础，推行党政领导干部挂钩乡镇（街道）、重点企业制度，加强基层安全生产和消防监管能力建设，压紧压实安全生产“三个责任”，加快城市生命线安全工程建设，推进社会面小场所安全治理系统和“数字消防”应用。要全力以赴做好防汛工作，全面加强巡堤查险，及时发现并第一时间处置险情，针对性实施易涝点和隐患点整治防止城市内涝，严密防范龙卷风等极端天气，随时做好应急抢险准备，切实筑牢防汛救灾的坚固防线。

## 马欣常务副省长指出：立足最不利情况 做最万全准备 全力做好防汛各项工作

7月9日、17日、18日，省委常委、常务副省长马欣分别在南京市溧水区、徐州市沛县和丰县，检查安全生产和防汛工作。

马欣强调，要深入学习贯彻习近平总书记对防汛工作的重要指示精神和李强总理的批示要求，按照省委、省政府部署和省安委会全体（扩大）会议要求，进一步树牢底线思维、极限思维，立足最不利情况、做最万全准备，全力做好防汛各项工作。

马欣指出，要严格落实巡堤查险责任制，加强巡堤查险力量，将历史险工段、保护重要设施堤段、穿堤建筑物堤段和易出险区段作为重点部位，落实专人盯守。要保持抢险队伍、抢险物料处于预置状态，及时发现和处置险情。要强化重点堤坝不间断、全覆盖检查，完善预警“叫应”措施，发生险情灾情后快速反应、迅速处置，及时转移受灾群众。各级防指和应急、消防等部门要严格落实24小时值班和领导带班制度，拧紧责任链条，做好信息报送工作，切实筑牢防汛救灾坚固防线。

## 【地方动态】

# 徐州市积极应对汛期应急抢险准备工作

徐州市树牢“防大汛、抢大险、救大灾”的底线意识，全面进入主汛期战时状态，持续完善全市应急抢险体制机制，全力做好各项防范应对工作。

**一、提高临灾预警叫应质效。**各部门开展早中晚“三会商”，及时通过“徐州发布”、全网短信等渠道，第一时间向社会全员发布灾害预警和应对提示。完善“徐州市预警 AI 智能叫应系统”，叫应对象涵盖市、县、镇、村四级防汛救灾责任人、应急救援队伍负责人、基层灾害信息员等共 6200 余人，气象部门发布橙色以上强降雨预警后，将进行靶向叫应反馈，构建“有叫、有应、有为”的全链条闭环管理体系。

**二、全力做好应急抢险准备工作。**一是进一步统筹救援力量。将全市防汛排涝救援力量汇总成册发至各地，便于发生险情时直接调度周边救援力量。针对重点部位以及易受淹地下空间制定排涝抢险处置方案和队伍预置方案。徐州市水系丰富、河湖堤坝数量众多，根据队伍所在区域划分救援片区。二是进一步健全工作机制。同军分区、武警支队建立常态化会商机制，

建立驻徐部队支援我市防汛工作绿色通道。与省内及淮海经济区周边城市建立应急救援联动机制，掌握全省和周边地区救援队伍装备情况。三是进一步强化“三断”条件下保通保电工作。对全市 85 台布控球、193 套视频终端、15 台指挥箱、2 套卫星小站等设备，加强每日测试和维护；建立应急联系渠道，全面掌握卫星通信车、移动基站、移动供电车等装备底数，确保发生紧急情况优先保障重点单位通信、供电畅通。

**三、提升转移避险和救灾保障能力。**按照“县区负责、镇街主体、村组落实”的责任体系，推动各地制定“谁来转、转移谁、转到哪、怎么转”的避险转移方案。更新全市重点人群“一对一”帮扶名单，逐一明确基层转移责任人，确保受威胁群众应转尽转、不漏一人。同时，加强救灾救助物资保障，目前全市共有各类帐篷、折叠床、被褥、睡袋和各类照明设备、发电机等 5 大类、40 多个品种的生活类物资库存，共计约 16 万余件（套），配合市县两级协议储存的水、粮、油、食品等物资，基本可以满足 5 万人安置需求（达到Ⅲ级救助响应需求）。

---

抄送：省委书记、省长。

省委办公厅、省人大办公厅、省政府办公厅、省政协办公厅。

省安委会副主任，省安委会主要成员单位，各设区市委、市政府，各设区市安委办。

---

江苏省应急管理厅

2024年8月1日印发

---

省级机关简报登记证（JS）苏简字 2034 号

---